

обоснования, взаимной увязки, а также контроля и реализации намеченных решений. Должная организация планирования придает ему научный характер, обеспечивает его результативность, что имеет важное значение для эффективного функционирования субъектов малого бизнеса и его дальнейшего развития. Она должна отличаться от действующей на крупных предприятиях системы финансового планирования более простой организационной структурой, сокращенной процедурой разработки финансовых заданий, а также применением прогрессивных, несложных методов расчетов и контроля.

<http://edoc.bseu.by>

В.В. Кравченко, канд. экон. наук,

А.Н. Заяц

Министерство финансов Республики Беларусь (Минск)

ВЗАИМОСВЯЗЬ ИЗМЕНЕНИЯ СТАВКИ НАЛОГА НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ И ТЕМПОВ ИНФЛЯЦИИ

Инфляция традиционно находится в числе ключевых показателей устойчивого развития экономики, что регулярно констатируется международными финансовыми организациями, в частности Международным валютным фондом. Поэтому при проведении налоговых реформ необходимо иметь представление о влиянии изменений косвенных налогов на инфляцию. Для установления степени влияния изменения основной (стандартной) ставки НДС на индекс потребительских цен и темп его прироста воспользуемся опытом ряда стран ОЭСР.

Изменение ставки НДС в 1977 г. в Дании показало, что ИПЦ изменился в тот момент, когда налог был введен, однако темп изменения ИПЦ остался неизменным. Доходы по НДС повысились на 1,4 млрд датских крон, хотя выборочная частичная компенсация для молочной промышленности и увеличение платежей по социальному и пенсионному обеспечению уменьшили ожидаемый чистый эффект до 1,1 млрд датских крон. В итоге чистый эффект в увеличении дохода бюджета был сопряжен с небольшим изменением темпов инфляции.

Более значительное изменение в 5 % пунктов стандартной ставки НДС в Ирландии сопровождалось как сдвигом ИПЦ, так и акселерацией темпов инфляции. Однако акселерация была связана не только с серьезным повышением НДС, но и с изменением акцизов на бензин, алкоголь и табак, что удвоило показатель ин-

фляции. Кроме этого, внутренняя кредитная экспансия внесла свой вклад в финансирование повышения цен.

В Бельгии значительное повышение НДС произошло в 1983 г. (особенно по товарам длительного пользования), но это незначительно отразилось на инфляционных процессах. Бельгийский случай интересен тем, что значительное повышение цен (колебание) произошло еще до реального повышения НДС, что было вызвано долгими дебатами в парламенте и широкой оглаской планируемых изменений. Это вызвало широкую волну покупок, фактически не связанную с изменением налога.

В Нидерландах было несколько (три) повышений основной ставки НДС на 2 % при постоянстве других ставок. В 1971 г. изменение отразилось в небольшой акселерации инфляции, в 1973 г. — почти без изменения темпов инфляции, и в 1976 г. было зафиксировано снижение темпов инфляции. В основном, данные примеры Нидерландов указывают на влияние цены повышения ставок других налогов (в 1971 — на автомобили и бензин) и на изменение обменного курса (1976 — снижение темпов инфляции было тесно связано с повышением курса гульдена).

Обобщая приведенные примеры, нужно отметить, что при продуманном осуществлении изменения ставки можно избежать акселерации инфляционных процессов, которые представляют реальную угрозу для экономики. Сдвиг же ИПЦ является нормальным процессом, который свидетельствует лишь о способности фирм переложить всю сумму НДС на потребителя, хотя это не всегда удается сделать, в связи с тем, что уровень цен в отрасли зависит от состояния на рынке и фазы делового цикла.

Как правило, обсуждение изменения ставок налогов в парламенте занимает длительный период времени, что вызывает запаздывающий эффект предложенной бюджетной политики. В целях сокращения т.н. "первичного временного лага" было бы целесообразно разделить ответственность за введение новых ставок (в данном случае — НДС) между правительством и парламентом, что сможет повысить эффективность фискальной политики.

<http://edoc.bseu.by>

И.Н. Алешкевич
БГЭУ (Минск)

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ФОНДЫ: ПРОБЛЕМЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ

Радикальные экономические реформы коренным образом изменили организационно-правовые формы хозяйственной дея-